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GRUPA 1 

Zadanie 0.  

Kształcenie podyplomowe mające na celu uzyskanie przez pielęgniarki i 

położne specjalistycznej wiedzy i umiejętności w określonej dziedzinie 

pielęgniarstwa lub dziedzinie mającej zastosowanie w ochronie zdrowia i 

uzyskanie tytułu specjalisty w tej dziedzinie to: 

A. szkolenie specjalizacyjne,  

B. kurs kwalifikacyjny,  

C. kurs specjalistyczny,  

D. kurs dokształcający.  

 

Zadanie 0.  

Stowarzyszenie prowadzące działalność naukowo-badawczą na rzecz 

rozwoju pielęgniarstwa onkologicznego to: 

A. PTPO, 

B. PTO,  

C. PSPO, 

D. PTP.  

 

Zadanie 0.  

Celem Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych na lata 2006-2015 jest: 

A. zahamowanie wzrostu zachorowań na nowotwory,  

B. stworzenie warunków do wykorzystania w praktyce 

onkologicznej postępu wiedzy o przyczynach i 
mechanizmach rozwoju chorób nowotworowych, 

C. utworzenie systemu ciągłego monitorowania skuteczności  

zwalczania nowotworów w skali kraju i w poszczególnych 
regionach kraju,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Jak działa L-asparaginaza? 

A. zaburza reprodukcję tkanek przez blokowanie włączania 

puryn do kwasów nukleinowych,  

B. zaburza syntezę kwasów nukleinowych  poprzez 

upośledzenie metabolizmu kwasu foliowego, 

C. uniemożliwia przyłączanie aminokwasów niezbędnych do 

syntezy białek,  

D. zapobiega załamaniu się przemiany ksantyny w kwas 

moczowy. 



 

Zadanie 0.  

Co jest najkorzystniejsze z punktu widzenia efektu skriningu? 

A. wykrycie nowotworu przed powstaniem przeżutów,  

B. poznanie historii naturalnej danego nowotworu,  

C. zastosowanie skutecznych metod przy stałym wzroście  
kosztów, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Na poziom stresu pielęgniarki onkologicznej mają wpływ: 

A. obciążenia psychiczne,  obowiązki  zawodowe traktowane w 

kategoriach straty, zagrożenia i sztywnych norm, 

B. obowiązki  zawodowe ujmowane jako wyzwania i poczucie 

skuteczności zawodowej,  

C. niskie zarobki i braki w wyposażeniu oddziałów, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Przeciętny typowy model, norma, wzorzec, profesjonalnie 

uzgodniony poziom wykonawstwa jakiegoś działania,  stosownie do 

grupy pacjentów, który jest osiągalny, mierzalny, pożądany to: 
A. standard, 

B. procedura,  

C. instrukcja,  

D. algorytm.  

 

Zadanie 0.  

Odmianą radioterapii  jest teleterapia, w której źródło 

napromieniania: 

A. znajduje się w bezpośrednim kontakcie z napromieniowaną 

tkanką, 

B. znajduje się w bliskim kontakcie z napromieniowaną  

tkanką, 

C. pochodzi z pól zewnętrznych, 

D. jest zwykle umieszczone śródjamowo. 

 

Zadanie 0.  

Głównym niebezpieczeństwem stosowania metod niekonwencjonalnych przez osoby 

chore na nowotwór najczęściej jest: 

A. pozytywne nastawienie do metod medycyny alternatywnej ,  

B. zaniechanie lub opóźnienie leczenia onkologicznego,  

C. brak zaufania do lekarza onkologa, 

D. uzależnienie się od bioenergoterapeuty.  



 

Zadanie 0.  

Późne powikłania ze strony układu krążenia, po zastosowaniu teleterapii w 

obszarze klatki piersiowej to: 

A. uszkodzenie mięśnia sercowego, 

B. zakrzepowe zapalenie żył,  

C. zwłóknienie naczyń krwionośnych,  

D. krwawienia dojamowe.  

 

Zadanie 0.  

Pielęgniarka pracująca na oddziale chemioterapii została zobowiązana przez 

ordynatora do uczestniczenia w badaniu klinicznym, które ma wprowadzić 
nowy lek na rynek. Udział w eksperymencie nie jest zgodny z przekonaniami 

pielęgniarki. Jakie działania może podjąć w tej sytuacji? 

A. pielęgniarka wyraża zgodę na udział w badaniu klinicznym, 

ponieważ jest to polecenie przełożonego,  

B. pielęgniarka nie uczestniczy w badaniu klinicznym, gdyż 

swoją istotą przeczy ono uznawanym przez nią normom 

etycznym,  

C. pielęgniarka wyraża zgodę na udział w badaniu, ponieważ nie 

chronią jej przed odmową żadne przepisy prawne, 

D. pielęgniarka uczestniczy w badaniu klinicznym z obawy o 

utratę pracy.  
 

Zadanie 0.  

Zagadnienie promocji zdrowia określane jest jako: 

A. proces umożliwiający ludziom kontrolę nad swoim 

zdrowiem oraz tworzenie warunków do jego utrzymania i 
poprawy, 

B. promowanie zdrowia w społeczności lokalnej,  

C. kontrola jakości działań zdrowotnych, 

D. troska o jakość zdrowia publicznego. 

 

Zadanie 0.  

Jaka jednostka koordynuje pracą szpitali  onkologicznych  w 

Polsce? 

A. Międzynarodowa Unia do Walki z Rakiem,  

B. Europejska Szkoła Onkologii,  

C. Centrum Onkologii-Instytut w Warszawie,  

D. Instytut Badań Jądrowych.  



 

Zadanie 0.  

Ośrodki oferujące pewien ściśle określony zakres świadczeń, ograniczony do 

jednej skomplikowanej metody lub specjalizujące się w terapii jednej lub kilku 
rzadkich chorób, reprezentują następujący poziom referencyjności: 

A. poziom I,  

B. poziom II,  

C. poziom III,  

D. poziom S.  

 

Zadanie 0.  

Podstawową zasadą etyczną obowiązującą w opiece pielęgniarskiej jest zasada 

szacunku dla osoby, a działanie w myśl tej zasady jest następujące: 

A. niewyrządzanie szkody niewłaściwym postępowaniem, 

ochrona osób, które nie są w stanie chronić się sami ze 

względu na wiek, chorobę czy stan umysłu, 

B. respektowanie świata wartości, celów, osobistej i 

społecznej sytuacji oraz poszanowanie autonomiczności 

człowieka,  

C. traktowanie wszystkich chorych równo, niezależnie od płci, 

stanu cywilnego, pozycji społecznej i  ekonomicznej,  

D. świadczenie usług korzystnych z punktu widzenia  zdrowia i 

życia podopiecznych.  

 

Zadanie 0.  

Jakie są podstawowe współczynniki  używane w epidemiologi i  

onkologicznej? 

A. inicjacja, progresja,  promocja,  

B. zachorowalność, śmiertelność,  chorobowość,  umieralność,  

C. ekspresja nowotworu, charakter histopatologiczny,  

D. "case-control" test, oszacowanie statystyczne. 

 

Zadanie 0.  

Do wykrywania jakiego rodzaju nowotworu  korzystne jest  

zastosowanie badań skriningowych? 

A. kości i stawów, czerniaka złośliwego, 

B. piersi, szyjki macicy, jelita grubego,  

C. oka, węzłów chłonnych, układu pokarmowego, 

D. żołądka, oskrzeli, płuc i gardła. 



 

Zadanie 0.  

Członkiem zwyczajnym Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek 

Onkologicznych może zostać: 

A. pielęgniarka lub położna sprawująca opiekę nad pacjentem 

z chorobą nowotworową, która złoży pisemną deklarację 

przynależności do Stowarzyszenia,  

B. osoba posiadająca szczególne zasługi dla rozwoju 

pielęgniarstwa onkologicznego i Stowarzyszenia lub w 

zakresie współpracy międzynarodowej w tym zakresie,  

C. każda pielęgniarka lub położna, która wyrazi chęć 

przynależenia do Stowarzyszenia,  

D. pielęgniarka lub położna założycielka Stowarzyszenia.  

 

Zadanie 0.  

Według zaleceń Europejskiego Kodeksu Walki z Chorobami Nowotworowymi, 

najważniejszymi wytycznymi związanymi ze stylem życia w profilaktyce raka skóry 

jest: 

A. niepalenie papierosów, niepicie alkoholu, aktywność 

ruchowa, 

B. wykonywanie szczepień ochronnych, uczestniczenie w 

badaniach przesiewowych,  

C. unikanie nadmiernej ekspozycji na promieniowanie 

słoneczne, stosowanie środków chroniących przed 

słońcem, ochrona przed narażeniem na substancje 

rakotwórcze,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Jakie emocje najczęściej dominują przy nawrocie choroby 

nowotworowej  u pacjentki w wieku pełnej aktywności zawodowej? 

A. nadzieja na szybki powrót do zdrowia, 

B. lęk przed dalszą terapią, ewentualną śmiercią, uczucie 

złości,  

C. akceptacja nowej rzeczywistości,  

D. bezradność wobec choroby.  

 

Zadanie 0.  

Dawcą szpiku kostnego może być: 

A. bliźniak jednojajowy lub sam pacjent,  

B. wyłącznie sam chory,  

C. tylko dawca niespokrewniony,  

D. dowolny dawca.  



 

Zadanie 0.  

Profilaktycznym badaniem rutynowym u pacjentów z zespołem 

Lyncha jest: 

A. kolonoskopia,  

B. rektoskopia,  

C. gastroskopia,  

D. sigmoidoskopia.  

 

Zadanie 0.  

Kolpomikroskopia jest: 

A. badaniem histologicznym materiału pobranego w czasie 

konizacji,  

B. metodą oceny nabłonka szyjki macicy w celu wybrania 

miejsca, z którego pobiera się wycinek, 

C. badaniem wyskrobin z szyjki macicy,  

D. pobraniem wycinka z owrzodziałej zmiany szyjkowej.  

 

Zadanie 0.  

Które z badań profilaktycznych w raku tarczycy jest niewskazane u osób 

napromieniowanych w dzieciństwie? 

A. USG tarczycy,  

B. scyntygraficzne,  

C. fizykalne,  

D. hormonów tarczycy.  

 

Zadanie 0.  

Trepanobiopsja to badanie polegające na: 

A. nakłuciu rękojeści mostka i pobraniu szpiku kostnego,  

B. nakłuciu i pobraniu z talerza kości biodrowej  szpiku 

kostnego i bloczku kostnego,  

C. pobraniu punktatu z dowolnej kości długiej,  

D. nakłuciu i pobraniu szpiku z talerza kości biodrowej.  

 

Zadanie 0.  

Która grupa pacjentów narażona jest na wystąpienie chłoniaków? 

A. pacjenci dializowani,  

B. pacjenci po leczeniu preparatami krwi, 

C. biorcy przeszczepów, 

D. dzieci w przedziale wiekowym 10-15 lat.  



 

Zadanie 0.  

U pacjentki lat 50, z rozpoznaniem nowotworu wątroby narasta wodobrzusze. 

Pacjentka jest przygotowywana do odbarczającego upuszczenia płynu. Przed 
wykonaniem nakłucia obowiązkiem pielęgniarki jest: 

A. oznaczyć miejsce wkłucia,  

B. znieczulić miejscowo skórę,  

C. zmierzyć i zanotować obwód brzucha, 

D. opisać probówkę do badania. 

 

Zadanie 0.  

Które z wymienionych nowotworów są hormonozależne? 

A. rak żołądka, rak płuca, rak pęcherza moczowego, 

B. rak przełyku, rak krtani, rak wargi,  

C. rak sutka, rak prostaty, rak trzonu macicy, 

D. białaczki, chłoniaki, rak skóry. 

 

Zadanie 0.  

Jakie postępowanie  wchodzi w skład rehabilitacji po 
mastektomii?  

A. ćwiczenia ruchowe, masaż, 

B. jonoforeza wpływająca rozmiękczająco na blizny powstałe w 

wyniku mastektomii,  

C. indywidualnie dobrane ćwiczenia ruchowe, łagodny  masaż 

oraz jonoforeza,  
D. ćwiczenia oddechowe i relaksacyjne.  

 

Zadanie 0.  

Który z markerów jest jednym z warunków diagnozy raka gruczołu 

krokowego? 

A. poziom acetonu w moczu,  

B. obecność szczawianów w moczu, 

C. poziom białka w moczu,  

D. antygen sterczowy (PSA) w surowicy krwi.  

 

Zadanie 0.  

Wystąpienie raka sutka w zależności od miesiączkowania wzrasta przy: 

A. wczesnej pierwszej miesiączce, późnym klimakterium,  

B. wczesnej pierwszej miesiączce,  wczesnym klimakterium,  

C. późnej pierwszej miesiączce, wczesnym klimakterium,  

D. późnej pierwszej miesiączce, późnym klimakterium.  



 

Zadanie 0.  

Najczęstszą przyczyną zgonów mężczyzn z powodu nowotworów 

złośliwych stanowi rak: 

A. gruczołu krokowego,  

B. płuca, 

C. jądra, 

D. pęcherza moczowego.  

 

Zadanie 0.  

Diagnozę "chłoniak Hodgkina" można postawić jedynie na 

podstawie: 

A. badania histopatologicznego pobranego w całości węzła 

chłonnego,  

B. BAC,  

C. biopsji szpiku,  

D. tomografii komputerowej.  

 

Zadanie 0.  

Które z wymienionych schorzeń uważa się za stan przedrakowy pęcherza 

moczowego? 

A. nerwiako-mięsaki,  

B. brodawczaki,  

C. mięsaki,  

D. nerwiakowłókniaki.  

 

Zadanie 0.  

Kobieta podczas samobadania piersi stwierdza u siebie niewielki 1,5 cm guzek, 

bez powiększonych węzłów chłonnych. Co pielęgniarka powinna doradzić 

kobiecie? 

A. obserwować, czy guzek się nie powiększa, 

B. zlikwidować  obawy pacjentki,  ponieważ  brak jest  
powiększonych węzłów chłonnych, 

C. skłonić kobietę do niezwłocznego  zgłoszenia  się do 

lekarza, 

D. skontaktować kobietę z osobą, u której takiej wielkości 

guzek był zmianą łagodną.  

 

Zadanie 0.  

Ile % zgonów wszystkich nowotworów w 2010r. stanowiły nowotwory złośliwe j. 

grubego wśród kobiet: 

A. 15%,  

B. 13%,  

C. 12%,  

D. 6%  



 

Zadanie 0.  

Który z wymienionych związków ma działanie rakotwórcze? 

A. brom,  

B. chlor,  

C. dwutlenek węgla,  

D. nitrozaminy.  

 

Zadanie 0.  

Grupę szczególnie zagrożoną rakiem krtani stanowią osoby: 

A. wykonujące zawód piosenkarza estradowego, 

B. grające na instrumentach dętych,  

C. palące i pijące alkohol,  

D. wykonujący zawód nauczyciela.  

 

Zadanie 0.  

Który z objawów pierwotnych  NIE zawsze sugeruje chorobę 

nowotworową sutka? 

A. wyciek z brodawki,  

B. wciągnięcie brodawek,  

C. rozlany guz,  

D. zmiany węzłowe po stronie guza. 

 

Zadanie 0.  

Jaką diagnozę może sugerować pozytywny wynik na krew utajoną? 

A. białaczkę, 

B. raka okrężnicy i odbytnicy,  

C. raka przełyku,  

D. raka krtani.  

 

Zadanie 0.  

Czym uzasadnia się rejestrowany spadek zachorowań na raka 

żołądka w porównaniu z latami powojennymi? 

A. wprowadzeniem nowoczesnego sprzętu diagnostycznego,  

B. mniejszym spożyciem potraw wysokoenergetycznych,  

C. mniejszym spożyciem potraw mącznych, 

D. zwiększonym spożyciem świeżych owoców i warzyw. 

 

Zadanie 0.  

Jaka metoda diagnostyczna daje najbardziej wiarygodny obraz 

nowotworu jajnika w I i II stopniu zaawansowania choroby? 

A. tomografia  komputerowa  i ul t rasonografia  jamy 

brzusznej,  

B. punkcja jamy otrzewnej,  

C. ocena śródoperacyjna,  

D. badanie kontrastowe jamy brzusznej.  



 

Zadanie 0.  

Po jakim okresie od zastosowania brachyterapii mogą wystąpić odczyny 

popromienne późne? 

A. kilka godzin po brachyterapii,  

B. tydzień po brachyterapii,  

C. 6 tygodni po brachyterapii,  

D. pół roku po brachyterapii.  

 

Zadanie 0.  

W historii choroby pacjentki zaznaczono stopień zaawansowania raka sutka wg 

skali TNM. Czy wynik T1N0M0 oznacza guz o: 

A. wymiarze nie przekraczającym 2 cm, nie wyczuwalne węzły 

chłonne, brak przerzutów odległych, 

B. wymiarze nie przekraczającym 2 cm, wyczuwalne węzły 

chłonne, klinicznie stwierdzone przerzuty, 

C. wymiarze  3 cm, wyczuwalne  węzły chłonne, brak 
przerzutów,  

D. różnych wymiarach, nacieczenie skóry, przerzuty 

odległe.  

 

Zadanie 0.  

U 30-letniej nosicielki mutacji genu BRCA1 można się obawiać rozwoju raka: 

A. jelita grubego lub odbytu,  

B. piersi lub jajnika,  

C. żołądka lub trzustki,  

D. pęcherza moczowego lub nerki.  

 

Zadanie 0.  

U pacjenta prowadzona jest teleradioterapia na obszarze jamy brzusznej. 

Udzielając wskazówek dietetycznych zalecisz: 

A. zwiększoną podaż płynów, ograniczenie produktów 

mlecznych, unikanie produktów zbożowych, techniki 
obróbki pokarmów: gotowanie,  duszenie, 

B. zwiększoną podaż płynów, szczególnie mleka, unikanie 

produktów zbożowych, techniki obróbki pokarmów: 
gotowanie,  duszenie,  

C. zwiększoną podaż płynów, ograniczenie produktów 

mlecznych, unikanie produktów zbożowych, techniki 
obróbki pokarmów: smażenie,  pieczenie,  

D. zwiększoną podaż płynów, szczególnie napojów 

gazowanych, unikanie produktów zbożowych, techniki 

obróbki pokarmów: gotowanie, smażenie.  



 

Zadanie 0.  

Wymień podstawowe zasady postępowania  miejscowego  przy 

napromienianiu skóry: 

A. zakaz stosowania wody i mydła w miejscu napromieniania,  

B. używanie odzieży bawełnianej, przewiewnej,  luźnej,  

C. unikanie ekstremalnych warunków atmosferycznych,  

D. wszystkie wyżej wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Co należy do zadań pielęgniarki w pierwszej dobie po przyjęciu 

pacjenta z rozpoznaniem zespołu ostrej lizy guza? 

A. obserwacja zmian skórnych i wykonywanie  jałowych 

opatrunków,  

B. obserwacja bólu brzucha, wymiotów i biegunki,  

C. obserwacja perystaltyki  jelit,  założenie po zleceniu 

lekarza sondy do żołądka, 

D. założenie bilansu płynów, dokładne jego prowadzenie z 

uwzględnieniem godzinowej zbiórki moczu. 

 

Zadanie 0.  

W zespole złego wchłaniania, występującym przy napromienianiu 

narządów miednicy małej, głównym objawem jest/są: 

A. biegunka, bóle brzucha,  

B. wzmożony apetyt,  

C. wzrost masy ciała,  

D. wzmożone pragnienie.  

 

Zadanie 0.  

W zależności od sposobu zastosowania źródła promieniowania, 

brachyterapię dzielimy na: 

A. kontaktową i śródtkankową,  

B. dojamową i śródoperacyjną,  

C. śródtkankową i okołooperacyjną,  

D. wszystkie wyżej wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Wskaż narządy krytyczne przy napromienianiu gruczołu krokowego:  

A. pęcherz moczowy i odbytnica,  

B. cewka moczowa, 

C. jelito cienkie i grube,  

D. moszna. 



 

Zadanie 0.  

Orchidektomia to: 

A. zabieg usunięcia guza pęcherza moczowego, 

B. zabieg radykalnego  usunięcia nerki z okolicznymi 

tkankami,  

C. zabieg usunięcia jądra zmienionego nowotworowo, 

D. rodzaj amputacji gruczołu piersiowego. 

 

Zadanie 0.  

Promocja nowotworu jest to: 

A. etap, w którym czynnik karcinogenny przedostaje się do 

komórki,  

B. czas, który upłynął od zadziałania czynnika rakotwórczego 

do kl inicznego ujawnienia się nowotworu złośliwego,  

C. etap, w którym następuje wzrost nowotworowo zmienionych 

komórek ich odróżnicowanie i namnażanie,  

D. etap, w którym zainicjowana komórka przechodzi szereg 

zmian, prowadzących do nabycia cech morfologicznych i 

biochemicznych komórki nowotworowej. 

 

Zadanie 0.  

Jakie objawy świadczą o wystąpieniu u chorego niedokrwistości? 

A. bladość powłok skórnych, szara skóra, niepokój ,  

pobudzenie ruchowe,  

B. zmęczenie,  osłabienie,  duszność, ból głowy, zawroty 

głowy, omdlenia,  tachykardia,  

C. bladość powłok skórnych, szara skóra, niepokój ,  

pobudzenie ruchowe, gorączka, nudności, tachykardia,  

D. zaburzenia rytmu serca, krwawienia z dziąseł, suchość 

jamy ustnej, duszność, ból głowy. 

 

Zadanie 0.  

Przed rozpoczęciem napromieniania jamy ustnej, należy pacjenta 

poinformować o: 

A. konieczności przeglądu stomatologicznego i sanacji lub 

ekstracji uzębienia,  

B. stosowania diety wysokokalorycznej,  

C. przestrzegania higieny jamy ustnej,  

D. badań kontrolnych u laryngologa.  



 

Zadanie 0.  

Zasadniczym leczeniem u  kobiet chorych na raka jajnika jest 

zabieg:  

A. operacyjny,  

B. operacyjny, a następnie chemioterapia wielolekowa, 

C. operacyjny, a następnie brachyterapia,  

D. operacyjny, a następnie teleterapia.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent, lat 55, zakwalifikowany do chemioterapii i leczony Docetaxelem z 

powodu nawrotowego raka płuca. Podczas podawania leku doszło do jego 
wynaczynienia. Na miejsce wynaczynienia należy zastosować: 

A. dimetylosulfotlenek (DMSO) i  zimny okład,  

B. dimetylosulfotlenek (DMSO) i  ciepły okład,  

C. hialuronidazę i zimny okład,  

D. tiosiarczan sodu i ciepły okład. 

 

Zadanie 0.  

Inicjacja nowotworu jest to: 

A. pierwszy etap rozwoju nowotworu, 

B. drugi etap rozwoju nowotworu,  

C. trzeci etap rozwoju nowotworu,  

D. żadna z wymienionych odpowiedzi.  

 

Zadanie 0.  

Jakie tkanki najszybciej  reagują na toksyczne działanie 

cytostatyków? 

A. skóra, błona śluzowa, mięsień sercowy, komórki  

rozrodcze,  

B. mieszki włosowe, nabłonek przewodu pokarmowego, komórki 

rozrodcze,  

C. mięsień sercowy, wątroba, skóra, nabłonek przewodu 

pokarmowego,  

D. szpik kostny, nerki, wątroba, mieszki włosowe. 

 

Zadanie 0.  

W brachyterapii NIEZBĘDNY jest: 

A. scyntygraf,  

B. system planowania leczenia - rekonstrukcja 3D, 

C. aparat rentgenowski,  

D. rezonans magnetyczny.  



 

 

Zadanie 0.  

Które skutki uboczne mogą wystąpić po skojarzonym napromienianiu narządu 

rodnego metodą Teleradioterapii i brachyterapii?    

A. leukopenia,  

B. popromienne zapalenie pęcherza moczowego, 

C. zapalenie odbytnicy,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

W zespole złego wchłaniania dietę można wzbogacić stosując: 

A. galaretki mięsne, rybne i warzywne, 

B. margarynę, 

C. surowe owoce, 

D. ostre przyprawy.  

 

Zadanie 0.  

Zmiany nowotworowe w rdzeniu kręgowym w odcinku szyjnym mogą 

spowodować: 

A. niedowład połowiczy ciała, 

B. bezwład całkowity ciała,  

C. niedowład prawej kończyny górnej ,  

D. niedowład prawej kończyny dolnej .  

 

Zadanie 0.  

Odczyn popromienny miejscowy na sucho łagodzi: 

A. jałowy opatrunek przyklejony plastrem,  

B. talkowanie Alantanem i wietrzenie,  

C. kąpiel całego ciała pod prysznicem,  

D. noszenie obcisłej bielizny.  

 

Zadanie 0.  

Mężczyzna lat 55, leczony cytostatykami z powodu raka okrężnicy,  

u którego udało się uzyskać znaczną remisję  choroby. Z powodu 

postępującej anemizacji wielokrotnie przetaczano choremu masę 

erytrocytarną uzyskując niewielką poprawę parametrów morfologii  

krwi.  Obecnie poziom hemoglobiny wynosi  8 mg%. Opisana sytuacja 
skłania do: 

A. zastosowania G-CSF lub GM-CSF,  

B. kolejnego przetoczenia krwi,  

C. przerwania chemioterapii do czasu samoistnej  odbudowy 

żądanej ilości erytrocytów, 

D. zastosowania preparatów erytropoetyny.  



 

Zadanie 0.  

U pacjentki z rozpoznanym zaawansowanym stadium raka jajnika doszło do 

wielopoziomowej niedrożności jelit. Stosowanym wówczas leczeniem jest: 
A. leczenie chirurgiczne,  

B. leczenie  chirurgiczne połączone z leczeniem 

farmakologicznym,  

C. złożone leczenie farmakologiczne,  

D. żadne z powyższych.  

 

Zadanie 0.  

Kiedy należy podawać chorym środki p/wymiotne przy terapii  

cytostatykami?  

A. bezpośrednio po podaniu leków cytostatycznych,  

B. przed rozpoczęciem podawania leków cytostatycznych,  

C. przed podaniem leków cytostatycznych  i przez okres 

24-72 godzin od ostatniego podania leków, 

D. po 12 godzinach od ostatniego podania leków 

cytostatycznych.  

 

Zadanie 0.  

W przebiegu nowotworów istnieje duże ryzyko zakrzepicy żył  

głębokich. Dodatkowo ryzyko to wzrasta przy stosowaniu: 

A. centralnych cewników żylnych, 

B. igieł typu "motylek",  

C. częstej kaniulacji żył obwodowych,  

D. żadne z powyższych.  

 

Zadanie 0.  

W Polsce, podstawą prawną zasad obowiązujących przy przygotowywaniu, 

podawaniu i przechowywaniu cytostatyków jest: 

A. Ustawa o zawodzie pielęgniarki i położnej,  

B. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 31 sierpnia 2000r. 

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
przygotowywaniu, podawaniu i przechowywaniu leków 

cytostatycznych w zakładach opieki zdrowotnej,  

C. Ustawa o Działalności Leczniczej,  

D. Rozporządzenie  Rady Ministrów w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy przy stosowaniu promieniowania 

jonizującego.  



 

Zadanie 0.  

U chorych zagrożonych wystąpieniem zespołu DIC, obserwację 

pielęgniarską ukierunkowujemy szczególnie  na: 

A. występowanie krwawień, wybroczyn, "siniaków", 

B. nagły, duży skok temperatury ciała, 

C. pojawienie się uczucia zmęczenia, senności,  

D. przyrost masy ciała. 

 

Zadanie 0.  

Pacjentka z rozpoznaniem raka piersi poddawana monoterapii Vinorelbiną. 

Podczas podawania tego leku należy pamiętać o tym, że lek podaje się w: 
A. dużym rozcieńczeniu i szybkim wlewie,  

B. małym rozcieńczeniu i szybkim wlewie,  

C. dużym rozcieńczeniu i powolnym wlewie,  

D. małym rozcieńczeniu i powolnym wlewie.  

 

Zadanie 0.  

U pacjentki chorującej na raka trzonu macicy, leczonej napromienianiem 

wystąpiła biegunka. Opieka pielęgniarska polega na:  

A. zgłoszeniu lekarzowi powikłania związanego z leczeniem,  

wykonywanie zleceń lekarskich,  

B. obserwacji  w kierunku odwodnienia,  zaleceniu spożywania  

zwiększonej ilości płynów, zaleceniu do picia wody 

mineralnej niegazowanej,  

C. poinformowaniu pacjentki, że powikłanie to jest naturalne i 

nie należy podejmować żadnych czynności,  

D. obserwacja w kierunku odwodnienia, obserwacja ilości, 

charakteru i częstości wypróżnień, zalecenia dietetyczne, 

pomoc w utrzymaniu higieny. 

 

Zadanie 0.  

Radioterapia  znalazła zastosowanie w leczeniu chorób 

nowotworowych jako metoda: 

A. samodzielna,  

B. skojarzona,  

C. ratunkowa, paliatywna,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

Zadanie 0.  

Sprawując opiekę nad pacjentem z objawami zespołu żyły głównej górnej 

(ZŻGG) zwrócisz uwagę na: 

A. utrzymanie drożności dróg oddechowych, obserwację 

oddechu, obserwację obrzęku i zasinienia twarzy,  

parametrów życiowych i stanu świadomości pacjenta,  

B. monitoring wkłuć dożylnych w obrębie kończyny objętej 

procesem chorobowym,  

C. obserwację stanu świadomości  chorego, gdyż wskazuje on na 

nasilenie objawów,  

D. obserwację i monitoring oddechu pacjenta pod kątem 

wystąpienia świstu oddechowego.  

 

Zadanie 0.  

Na oddział został przyjęty 67-letni pacjent leczony między innymi Cisplatyną. 

Skarży się na obrzęki i złe samopoczucie, oddawanie moczu w małych 
ilościach. Powyższe objawy mogą świadczyć o rozpoczynającej się: 

A. niewydolności nerek,  

B. niewydolności krążenia,  

C. niewydolności oddechowej,  

D. niedożywieniu  i obniżonej  wartości białka w surowicy 

krwi.  

 

Zadanie 0.  

Do radioterapii zaliczamy: 

A. teleradioterapię i brachyterapię,  

B. teleradioterapię i jodoterapię,  

C. brachyterapię i jodoterapię,  

D. wszystkie powyższe. 

 

Zadanie 0.  

Po operacji którego rodzaju nowotworów, u pacjentów onkologicznych, 

stwierdza się często tzw. "podwyższoną gotowość zakrzepową"? 

A. nowotworów przewodu pokarmowego, 

B. nowotworów układu moczowo-płciowego, 

C. nowotworów hematologicznych,  

D. nowotworów tkanek miękkich. 

 

Zadanie 0.  

Radioterapia objawowa w raku szyjki macicy ma na celu: 

A. trwałe wyleczenie,  

B. zahamowanie na pewien czas rozwoju nowotworu,  

C. zmniejszenie dolegliwości związanych z chorobą, 

D. poprawę odległych efektów leczenia,  w powiązaniu ze 

skojarzonym leczeniem radykalnym.  



 

Zadanie 0.  

Do powstawania powikłań krwotocznych przyczynia się: 

A. małopłytkowość,  

B. upośledzenie funkcji płytek krwi,  

C. zaburzona synteza czynników krzepnięcia krwi, 

D. wszystkie powyższe. 

 

Zadanie 0.  

Najbardziej kardiotoksycznymi lekami spośród cytostatyków są: 

A. winkrystyna i winblastyna,  

B. doksorubicyna i daunorubicyna,  

C. metotrexat i cytarabina,  

D. cisplatyna i ifosfamid.  

 

Zadanie 0.  

Jakie wskazówki  pielęgnacyjne  powinien otrzymać pacjent po 

napromienianiu gruczołu krokowego? 

A. pić około 2 l. płynów dziennie,  

B. przestrzegać lekkostrawnej  diety,  

C. pielęgnować odpowiednio skórę,  

D. zażywać dużo ruchu na świeżym powietrzu. 

 

Zadanie 0.  

Neutropenia to: 

A. zaburzenie  neurologiczne,  

B. mała liczba granulocytów,  

C. uszkodzenie nerwów obwodowych,  

D. mała liczba leukocytów. 

 

Zadanie 0.  

Kryterium rozpoznania gorączki neutropenicznej NIE jest: 

A. spadek liczby granulocytów obojętnochłonnych  poniżej  

1000/ml,  

B. wzrost temperatury ciała powyżej 38 stopni C, 

C. utrzymywanie  się temperatury  powyżej  38,5 stopni C 

przez co najmniej godzinę, 

D. spadek liczby granulocytów obojętnochłonnych  poniżej  

500/ml.  

 

Zadanie 0.  

Przyczyną wzrostu ciśnienia wewnątrzczaszkowego u chorych na nowotwory 

jest: 

A. nowotwór pierwotny,  

B. nowotwór wtórny,  

C. krwawienie śródczaszkowe, 



 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

Zadanie 0.  

Zespół ostrej lizy guza cechuje: 

A. powiększenie wątroby, obwodu brzucha, żylaki przełyku,  

B. silne bóle trzewne oraz zagrażającą niedrożność jelit,  

C. owrzodzenie skóry w okolicy węzłów chłonnych lub zmian 
nowotworowych z zagrażającym krwotokiem,  

D. spadek wartości klirensu kreatyniny, wzrost kreatyniny 

oraz kwasu moczowego, bezmocz. 

 

Zadanie 0.  

Późnym odczynem popromiennym ze strony układu oddechowego jest:  

A. krwioplucie,  

B. kaszel,  

C. duszność,  

D. zwłóknienie płuc. 

 

Zadanie 0.  

Napromienianie narządu rodnego metodą brachyterapii polega na: 

A. dojamowym napromienianiu,  

B. śródtkankowym napromienianiu,  

C. napromienianiu przez powłoki brzuszne, 

D. śródoperacyjnym napromienianiu.  

 

Zadanie 0.  

Edukacja pacjenta poddawanego teleradioterapii powinna polegać na:  

A. skontaktaktowaniu pacjenta z osobą o podobnej sytuacji 

zdrowotnej, leczoną napromieniowaniem, która omówi 

podstawowe zasady leczenia,  

B. przekazaniu informacji o możliwych powikłaniach 

wczesnych i późnych radioterapii,  

C. przekazaniu informacji na temat zasad radioterapii, trybu 

życia, postępowania w przypadku wystąpienia 

niepokojących objawów związanych z leczeniem,  

D. przekazaniu przez lekarza wyczerpujących informacji na 

temat napromieniania.  



 

Zadanie 0.  

Pacjentka, lat 42, poddawana radioterapii z powodu raka gruczołu piersiowego. 

Radioterapia wykonywana jest metodą teleterapii, podczas których: 

A. pacjentka stanowi źródło zagrożenia radiologicznego dla 

otoczenia tylko w czasie radioterapii,  

B. pacjentka, jej wydaliny i wydzieliny stanowią źródło 

zagrożenia radiologicznego dla otoczenia w  trakcie  i tuż po 

radioterapii,  

C. tylko wydzieliny i wydaliny pacjentki są źródłem 

zagrożenia radiologicznego,  

D. pacjentka, jej wydaliny i wydzieliny nie są źródłem 

zagrożenia radiologicznego dla otoczenia.  

 

Zadanie 0.  

Kobieta, lat 33, w trzeciej dobie po limfadenektomii pachowej z 

powodu czerniaka, zgłasza pogorszenie samopoczucia  od godzin 

porannych, temperatura ciała 37,2°C, w obrębie rany pooperacyjnej 

tkanki napięte, bolesne. Przyczyną opisanej sytuacji jest: 
A. zastój chłonki z następowym zakażeniem rany,  

B. spadek odporności pacjentki,  

C. reakcja na utratę krwi podczas zabiegu operacyjnego, 

D. późny odczyn poprzetoczeniowy na krew podaną podczas  

zabiegu operacyjnego.  

 

Zadanie 0.  

Chemioterapia uzupełniająca to leczenie cytostatykami:  

A. w celu zmniejszenia masy guza przed zabiegiem 

operacyjnym,  

B. skojarzone z radykalnym leczeniem miejscowym 

(napromienianiem lub leczeniem operacyjnym) guza 

pierwotnego skierowane przeciwko domniemanym 

mikroprzerzutom,  

C. mające na celu utrzymanie stałego "wysycenia"  organizmu w 

odpowiednią dawkę cytostatyków w trakcie terapii,  

D. w celu utrzymania efektu chemioterapii wielolekowej.  

 

Zadanie 0.  

Trastuzumab to przeciwciało monoklonalne stosowane w terapii: 

A. chłoniaków,  

B. raka piersi i raka żołądka, 

C. raka jelita grubego,  

D. raka płuca.  



 

Zadanie 0.  

Jakie powikłania w obrębie jamy ustnej mogą wystąpić w trakcie lub 

po zakończeniu leczenia teleradioterapią? 

A. suchość i ból w jamie ustnej,  

B. zaburzenia smaku,  

C. uczucie zesztywnienia szczęk i trudności z jedzeniem,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Które grupy leków powodują martwicę po wynaczynieniu? 

A. każdy wynaczyniony cytostatyk powoduje martwicę, 

B. tylko antracykliny,  

C. tylko leki alkilujące,  

D. antracykliny, alkaloidy i niektóre alkilujące.  

 

Zadanie 0.  

Prowadzenie rehabili tacji  zawodowej  u chorych na nowotwór m oż e  
przyczynić się do wystąpienia następujących korzyśc i 

psychologicznych: 

A. poczucie samodzielności,  

B. możliwość samorealizacji, odniesienia  sukcesu, 

C. poprawa nastroju, korzystny wpływ na jakość życia, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Program rehabilitacji po rekonstrukcji piersi z użyciem ekspandera 

i endoprotezy obejmuje: 

A. ćwiczenia ruchowe kończyny górnej i pasa barkowego po 

stronie operowanej,  ćwiczenia ruchowe mięśni grzbietu,  

ćwiczenia oddechowe, masaż odtworzonej piersi,  masaż i 

jontoforeza jodu w miejscu dawczym,  

B. ćwiczenia ruchowe kończyny górnej i pasa barkowego po 

stronie operowanej, ćwiczenia oddechowe, masaż 

odtworzonej piersi, masaż ułatwiający odpływ chłonki z 

kończyny po stronie operowanej,  

C. ćwiczenia ruchowe kończyny górnej i pasa barkowego po 

stronie operowanej,  ćwiczenia ruchowe mięśni grzbietu,  

ćwiczenia oddechowe, masaż odtworzonej piersi,  

D. ćwiczenia ruchowe kończyny górnej i pasa barkowego po 

przeciwnej stronie miejsca operowanego, ćwiczenia 

oddechowe, masaż odtworzonej  piersi, masaż ułatwiający 
odpływ chłonki z kończyny po stronie operowanej.  



 

Zadanie 0.  

Pacjent z niedowładem połowiczym prawostronnym. Prawidłowe ułożenie 

chorego na prawym boku jest następujące: 

A. ułożenie głowy i pleców tak, aby kręgosłup był 

wyprostowany,  kończyna górna lewa wyprostowana wzdłuż 

ciała, kończyna górna prawa w lekkim przywiedzeniu, 

kończyna dolna lewa wyprostowana zgięta w stawie 

skokowym, a prawa w lekkim przygięciu na poduszce z 

zabezpieczoną stopą, 

B. poduszka miękka pod głową, kończyna górna prawa 

wyprostowana w stawie barkowym (kąt 90°) i stawie 

łokciowym (kąt 180°), ręka zaciśnięta na poduszce, noga  

prawa w lekkim ugięciu w stawie biodrowym i kolanowym,  

stopa podparta, kończyna dolna lewa zgięta w stawach, 

C. plecy wyprostowane, głowa ułożona na poduszce, dłoń z 

wyprostowanymi palcami, kończyna dolna dalsza w 

stosunku do materaca zgięta w stawie biodrowym i 

kolanowym, ułożona na poduszce, 

D. poduszka miękka pod głową, kończyna górna lewa 

wyprostowana w stawie barkowym (kąt 90°) i stawie 

łokciowym (kąt 180°), ręka zaciśnięta na poduszce, noga  

lewa w lekkim ugięciu w stawie biodrowym i kolanowym, 

stopa podparta, kończyna prawa lewa zgięta w stawach. 

 

Zadanie 0.  

Przeciwwskazaniem do założenia protez głosowych u chorych po całkowitym 
usunięciu krtani jest: 

A. niewydolność układu oddechowego, 

B. niezborność ruchowa pacjenta,  

C. znaczny stopień zwężenia odcinka gardłowo-przełykowego,  

D. wszystkie wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Celem rehabilitacji społecznej u chorych na nowotwór, u których 

wystąpiły powikłania w postaci niedowładów i porażeń jest: 

A. odzyskanie jak największej  niezależności  społecznej i 

powrót do aktywnego życia społecznego,  

B. zorganizowanie  choremu pomocy profesjonalnych 

pracowników medycznych i socjalnych,  

C. objęcie chorego programem usprawniania  na oddziale 

rehabilitacji,  

D. zorganizowanie  możliwości  pobytu w domu opieki  

społecznej.  



 

Zadanie 0.  

Chora zakwalifikowana do chemioterapii z zastosowaniem Taxolu i Karboplatyny. 

Jakie objawy uboczne często występują podczas podawania taksoidów? 
A. bóle mięśniowo-stawowe, 

B. nadmierne pocenie się, 

C. całkowity brak łaknienia,  

D. zaparcia.  

 

Zadanie 0.  

U chorych z grupy wysokiego  ryzyka choroby trofoblastycznej  

stosuje się: 

A. chemioterapię,  

B. radioterapię,  

C. leczenie chirurgiczne,  

D. hormonoterapię.  

 

Zadanie 0.  

Podanie Taxolu poprzedza: 

A. premedykacja steroidowa i przeciwhistaminowa,  

B. nawodnienie,  

C. podanie leków uspokajających,  

D. wykonanie lewatywy.  

 

Zadanie 0.  

Kiedy należy zaczynać rehabilitację chorego onkologicznie? 

A. gdy lekarz lub pielęgniarka  stwierdzi, że jest  

konieczna,  

B. na prośbę chorego, 

C. po zabiegu chirurgicznym,  chemioterapi i ,  

napromienianiu,  
D. po przyjęciu do szpitala, jeszcze przed leczeniem.  

 

Zadanie 0.  

Jakie parametry powinny być kontrolowane podczas podawania Eprexu? 

A. ciśnienie tętnicze krwi,  

B. temperatura,  

C. oddechy,  

D. tętno. 



 

Zadanie 0.  

Psychoedukacja pacjentów chorych na nowotwór jest elementem 

rehabilitacji psychologicznej i wpływa na podnoszenie jakości 
życia. Jej główne elementy to: 

A. przekazanie pacjentowi wiedzy na temat choroby i jej 

leczenia, sposobów radzenia sobie z powikłaniami,  

B. systematyczne konsultacje z psychiatrą oraz pomoc 

psychologiczna,  

C. przekazanie wiedzy pacjentowi i jego rodzinie na temat 

choroby i jej leczenia, sposobów radzenia sobie z 

powikłaniami,  

D. przekazanie wiedzy na temat terapii konwencjonalnej i 

alternatywnej i pomoc w wyborze właściwej dla chorego. 

 

Zadanie 0.  

Długotrwałym i uciążliwym powikłaniem po wulwektomii jest: 

A. obrzęk kończyn dolnych,  

B. nietrzymanie moczu, 

C. zapalenie cewki moczowej,  

D. powstanie odleżyn.  

 

Zadanie 0.  

Głównym zagrożeniem po całkowitej resekcji płuca jest: 

A. zawał płuca,  

B. odma opłucnowa,  

C. przesunięcie śródpiersia,  

D. niedrożność drenu opłucnowego. 

 

Zadanie 0.  

Który lek stosuje się do leczenia przy przerzutach nowotworu do kości? 

A. tramadol,  

B. opioidy,  

C. bisfosfoniany,  

D. preparaty wapnia. 

 

Zadanie 0.  

Pierwszym etapem leczenia nowotworów zarodkowych jajnika jest:  

A. leczenie operacyjne,  

B. chemioterapia,  

C. radioterapia,  

D. hormonoterapia.  



 

Zadanie 0.  

Do szpitala zgłosiła się pacjentka z rozpoznanym nowotworem narządu rodnego 

i wodobrzuszem. W przypadku którego nowotworu występuje wysięk do jamy 
otrzewnowej? 

A. trzonu macicy,  

B. szyjki macicy,  

C. jajników,  

D. błony śluzowej macicy.  

 

Zadanie 0.  

Rehabilitacja psychologiczna chorych na nowotwór prowadzona jest w 

oddziale onkologicznym: 

A. przez lekarza psychiatrę i psychologa,  w sytuacji  

zaburzeń psychiatrycznych,  

B. na podstawie planu działania  opracowanego  wspólnie 

przez członków zespołu terapeutycznego,  

C. przez psychoterapeutę, w oparciu o zlecenie lekarskie,  

D. przez przedstawicieli -terapeutów medycyny 

niekonwencjonalnej.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent lat 70, po częściowym usunięciu krtani i jednej struny głosowej, z 

powodu nowotworu krtani. Pacjent po zabiegu nie powinien mówić, co 

najmniej przez: 
A. 12 godzin,  

B. 24 godziny,  

C. 48 godzin,  

D. 72 godziny.  

 

Zadanie 0.  

W jakim celu należy prowadzić rehabilitację chorych po 

amputacji piersi? 

A. wypełnienia czasu podczas pobytu w szpitalu, 

B. umożliwienia  spotkania pacjentów z podobnymi 

dolegliwościami,  

C. zapobiegania  gromadzeniu  się chłonki tylko w okolicy 
rany pooperacyjnej,  

D. zwiększenia zakresu ruchów stawu barkowego po st ronie  

operowanej i zapobieganiu zastojowi chłonki.  

 

Zadanie 0.  

Które parametry biochemiczne  należy kontrolować  podczas 

ewakuacji płynu z jamy brzusznej w przypadku wodobrzusza? 

A. białka i elektrolitów, 

B. mocznika i kreatyniny,  

C. poziomu wapnia, 



 

D. poziomu bilirubiny.  



 

Zadanie 0.  

Ćwiczenia usprawniające mięśni mimicznych polegają na: 

A. rozciąganiu i kurczeniu mięśni mimicznych (zamykanie 

oczu, marszczenie czoła, dmuchanie, gwizdanie),  

B. stosowaniu zabiegów cieplnych,  

C. rozciąganiu i kurczeniu mięśni mimicznych oraz 

wykonywanie masażu, 

D. wykonywaniu czynności ruchowych, tj. zamykanie oczu,  

marszczenie czoła, dmuchanie, gwizdanie.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent w I dobie po totalnej laryngectomii, stabilny oddechowo i krążeniowo, 

oddycha samodzielnie, ma założoną rurkę tracheostomijną i sondę do żołądka. 

W jakiej pozycji należy ułożyć pacjenta po powrocie z sali pooperacyjnej? 
A. Flowera, 

B. Semi-Flowera,  

C. płaskiej na plecach,  

D. na prawym boku.  

 

Zadanie 0.  

Do przyczyn zwiększonego wchłaniania Fentanylu (stosowanego w formie 

plastrów), zaliczamy: 

A. gorączkę, 

B. kąpiel w gorącej wodzie, 

C. obecność poduszki elektrycznej w pobliżu plastra,  

D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Chory z rakiem płuca lewego otrzymuje w celu opanowania bólu 30 mg 

preparatu morfiny zażywanego doustnie, co 4 godziny. Ile będzie wynosiła 

dobowa dawka morfiny dla tego pacjenta? 
A. 220 mg,  

B. 180 mg,  

C. 120 mg,  

D. 60 mg.  

 

Zadanie 0.  

Co charakteryzuje odleżynę w IV stopniu? 

A. rumień występujący przy ucisku,  

B. owrzodzenie skóry powierzchniowe,  

C. owrzodzenie w obrębie skóry i tkanki podskórnej,  

D. rumień nie ustępujący przy ucisku. 



 

Zadanie 0.  

Dzięki staraniom Cicely Saunders powstało w Londynie: 

A. Hospicjum św. Bernarda, 

B. Hospicjum Pallotinum,  

C. Hospicjum św. Krzysztofa,  

D. Towarzystwo Przyjaciół Chorych - Hospicjum.  

 

Zadanie 0.  

Do procedur terapeutycznych wykonywanych przez pielęgniarkę zespołu 

domowej opieki paliatywnej należy: 

A. inwazyjne leczenie odleżyn,  

B. zakładanie cewników do dużych naczyń krwionośnych,  

C. leczenie objawów wymagających szybkiego uśmierzenia z 

uwzględnieniem leczenia bólu zgodnie z zasadami drabiny 

analgetycznej WHO, 

D. zakładanie cewnika do ciągłej analgezji śródopłucnowej.  

 

Zadanie 0.  

Postępowanie z pacjentem, u którego występują przebijające bóle, polega na: 

A. zaopatrzeniu pacjenta dodatkowo w środki  przeciwbólowe, aby 

mógł stosować dawki interwencyjne szybko działającego 

leku,  

B. zaleceniu ograniczenia  aktywności,  częstego 

polegiwania, unikania wszelkiego wysiłku fizycznego,  

C. dwukrotnym zwiększeniu dawki opioidów, 

D. psychoterapii.  

 

Zadanie 0.  

Etap "gniewu" w procesie chorobowym charakteryzuje: 

A. przewidywalność (ofiarą gniewu są zawsze osoby z 

rodziny), systematyczność,  

B. cykliczne (występujące w określonych odstępach czasu) 

pojawianie się złości w całym procesie chorobowym,  

C. nieprzewidywalność (nie wiadomo na kogo zostanie 

skierowany "wybuch") we wściekłości, rozżaleniu, 

zazdrości,  

D. ciągłość (towarzyszy osobie chorej od momentu 

dowiedzenia się o chorobie do śmierci).  

 

Zadanie 0.  

Ból przewlekły, charakteryzuje czas trwania powyżej: 

A. 1 tygodnia,  

B. 1 miesiąca,  

C. 2 miesięcy,  

D. 3 miesięcy.  



 

Zadanie 0.  

Aromaterapia  stosowana w opiece pal iatywnej/hospicyjnej  to 

terapia: 

A. alternatywna,  

B. konwencjonalna,  

C. eksperymentalna,  

D. komplementarna.  

 

Zadanie 0.  

Jakie grupy leków zawiera pierwszy  stopień drabiny 

analgetycznej? 

A. lek wspomagający,  

B. analgetyk nieopioidowy, lek wspomagający,  

C. słaby opioid, lek wspomagający,  

D. silny opioid, analgetyk nieopioidowy. 

 

Zadanie 0.  

Wskazaniem do paliatywnego napromieniania chorego jest/są: 

A. łagodzenie bólu,  przerzuty do kości, przerzuty do 

mózgu,  

B. złamania na skutek urazów,  

C. bóle przewlekłe, choroby skórne, 

D. przerzuty do mózgu, nawracające bóle gardła i krtani.  

 

Zadanie 0.  

Jakie czynniki wpływają na obniżenie progu  bólowego?  

A. nuda, lęk, bezradność, leki przeciwbólowe,  

B. lęk, obecność innych, leki przeciwdepresyjne,  

C. bezsenność, zmęczenie, depresje, niepokój,  

D. izolacja, poczucie opuszczenia, leki przeciwdepresyjne.  

 

Zadanie 0.  

Leczenie paliatywne to forma terapii ukierunkowana na: 

A. przedłużenie życia chorego,  

B. łagodzenie/niwelowanie  dolegl iwości  

biopsychospołecznych,  

C. przede wszystkim niwelowaniu bólu nowotworowego, 

D. przede wszystkim wsparciu chorego i jego rodziny.  



 

Zadanie 0.  

Jakie są cele i zadania zespołu terapeutycznego  w opiece 

paliatywnej? 

A. maksymalne złagodzenie  bólu,  poprawa jakości życia 

chorego i rodziny, przygotowanie do godnej śmierci,  

B. złagodzenie dolegliwości bólowych pacjenta,  

C. poprawa warunków życia chorego, poprzez właściwą 
pielęgnację i leczenie,  

D. maksymalne złagodzenie ubocznych skutków leczenia i 

terapii.  

 

Zadanie 0.  

Czy chory na nowotwór może zrezygnować z nocnej dawki morfiny 

krótkodziałąjącej? 

A. nie może,  

B. może zrezygnować z dawki nocnej, przyjmując w ciągu 

dnia dwukrotnie większe dawki morfiny,  

C. może zrezygnować z dawki nocnej , podwyższając o 50% lub 
100% ostatnią dawkę wieczorną, 

D. powinien  zmienić częstotl iwość  przyjmowania  morf iny 

np.: co 8 godzin.  

 

Zadanie 0.  

Główną zasadą etyki opieki paliatywnej jest: 

A. szacunek dla życia, 

B. akceptacja nieuchronności śmierci,  

C. szanowanie chorego jako osoby,  

D. wszystkie powyższe. 

 

Zadanie 0.  

Metoclopramidu NIE stosuje się w przypadku: 

A. leczenia opioidami,  

B. przewlekłych zaparć,  

C. całkowitego zamknięcia światła jelita, 

D. częściowego czynnościowego zaburzenia drożności.  

 

Zadanie 0.  

Stopień  natężenia bólu powyżej 7 w skali  wizualno-analogowej  

(VAS) oznacza: 

A. brak bólu,  

B. ból o umiarkowanym natężeniu,  

C. ból nie do wytrzymania,  

D. silny ból.  



 

Zadanie 0.  

Na czym polega działanie ośrodkowe morfiny? 

A. działaniu p/bólowym,  

B. powoduje zaparcia spastyczne,  

C. rozszerzaniu naczyń obwodowych,  

D. wszystkie odpowiedzi są właściwe.  

 

Zadanie 0.  

Sprzężenie zwrotne  czyli udzielenie informacji zwrotnych 

występuje kiedy: 

A. odbiorca reaguje na treści przekazywane od  nadawcy,  

B. osoba mówi swojemu rozmówcy, co w nim widzi złego, 

C. rozmówcy nic nie mówią,  

D. zachowujesz się poważnie, słuchasz. 

 

Zadanie 0.  

Stwierdzenie: "Nikt nie będzie skłonny korzystać z naszych usług, jeżeli nie 

zakupimy nowoczesnego aparatu ultrasonograficznego" to przykład: 
A. zobowiązania,  

B. nakazu, 

C. oświadczenia normatywnego o zabarwieniu negatywnym,  

D. obietnicy.  

 

Zadanie 0.  

Planując szkolenia wewnątrzoddziałowe dla pielęgniarek należy: 

A. wykorzystać wiedzę i doświadczenie ordynatora oddziału w 

przygotowaniu planu i realizacji szkoleń lub powierzając 
ich realizację lekarzowi z II stopniem specjalizacji albo 

prowadzącemu regularnie zajęcia ze studentami medycyny,  

B. zebrać propozycje tematów szkoleń od zespołu 

pielęgniarskiego, wykorzystać informacje o wcześniej 

prowadzonych szkoleniach, zdiagnozować braki w wiedzy  
personelu, uwzględnić prawne, organizacyjne i inne zmiany 

w pielęgniarstwie,  

C. zaplanować szkolenie dla pielęgniarek identyczne 

tematycznie jak szkolenie dla lekarzy w tej placówce 
powierzając ich realizację lekarzowi z II stopniem 

specjalizacji lub prowadzącemu regularnie zajęcia ze 

studentami medycyny,  

D. przeanalizować programy kształcenia w zakresie danego 

pielęgniarstwa specjalistycznego realizowane na poziomie 

akademickiego kształcenia pielęgniarek i zaplanować 

realizację tych tematów, które dotyczą rzadko 

występujących schorzeń.  



 

Zadanie 0.  

Samokształcenie to: 

A. czas poświęcony na samodzielne poszukiwanie nowej  

literatury tematycznie związanej z kształceniem,  

B. zorganizowany sposób utrwalania wiedzy i umiejętności  z 

zakresu programu nauczania szkoły pielęgniarskiej,  

C. inspirowany, zaplanowany, real izowany i oceniany przez  

uczącego się proces opanowania wiedzy, umiejętności i 

postaw, 

D. forma realizowania procesu kształcenia w oparciu o 

indywidualny program studiów magisterskich.  
 

Zadanie 0.  

Podstawowym zadaniem socjologii medycyny jest: 

A. poszukiwanie społeczno-kulturowych uwarunkowań  zdrowia i 

choroby,  

B. problematyka  kształtowania się postaw społecznych wobec 

zdrowia i choroby oraz działalności ochrony zdrowia,  

C. wykrywanie i wyjaśnianie społecznych prawidłowości 
warunkujących stan zdrowia jednostek oraz całych 

zbiorowości i wpływu procesów społecznych na 

funkcjonowanie współczesnej medycyny,  

D. badanie procesu leczenia jako układu stosunków 

zachodzących pomiędzy chorymi a osobami leczącymi.  

 

Zadanie 0.  

Paradygmat socjologiczny zdrowia wprowadził pojęcie  promocj i 

zdrowia, która określona jest jako: 

A. troska o zdrowie psychiczne i fizyczne, 

B. proces umożliwiający ludziom zwiększenie kontroli nad ich 
zdrowiem oraz polepszenie i wzbogacenie ich zdrowia, 

C. zapobieganie chorobom i potęgowanie zdrowia, 

D. wielosektorowa działalność na rzecz zdrowia populacji.  

 

Zadanie 0.  

Pobrania komórek, tkanek i narządów ze zwłok ludzkich można dokonać, jeśli: 

A. rodzina zmarłego nie jest znana, 

B. osoba zmarła nie wyraziła sprzeciwu za życia, 

C. komisja złożona z trzech lekarzy ogólnych wyraziła 

zgodę, 

D. lekarze biorący udział w transplantacji nie wyrazil i  

sprzeciwu.  



 

Zadanie 0.  

Czy w przypadku wyraźnego życzenia, pacjent ma prawo NIE być 

informowanym o swoim stanie zdrowia? 

A. tak, ma takie prawo, 

B. o przekazaniu informacji pacjentowi  o jego stanie 

zdrowia decyduje lekarz, 

C. nie ma takiego prawa, pacjent zobowiązany jest zapoznać 
się z informacją o swoim stanie zdrowia, 

D. fakt ten zależy od stanu zdrowia pacjenta.  

 

Zadanie 0.  

Plany  strategiczne różnią się od  planów operacyjnych tym, że 

plany strategiczne są: 

A. sekwencyjne,  

B. chronologiczne,  

C. długoterminowe,  

D. krótkoterminowe.  

 

Zadanie 0.  

Trzy role, których oczekuje się od kadry kierowniczej w ramach organizacji, 

to: 

A. interpersonalna, techniczna i decyzyjna,  

B. informująca, decyzyjna i kontrolna, 

C. interpersonalna, informująca i decyzyjna, 

D. informująca, sytuacyjna i decyzyjna.  

 

Zadanie 0.  

Którą z funkcji zarządzania wykonuje pielęgniarka/położna oddziałowa, 
przygotowując grafiki pracy dla pielęgniarek zatrudnionych w oddziale? 

A. planowania,  

B. organizowania,  

C. kierowania,  

D. kontrolowania.  

 

Zadanie 0.  

Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak: 

A. mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 

B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia,  

C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku,  

D. zagrożenia konkurencji,  pozycja rynkowa, szansa na 

rynku, ocena zysku.  



 

Zadanie 0.  

Jaka organizacja wytycza główne kierunki polityki zdrowotnej w świecie 

mające odzwierciedlenie w narodowych programach strategicznych? 

A. Organizacja Narodów Zjednoczonych ds. Oświaty, Nauki i 

Kultury (UNESCO), 

B. Światowa Organizacja Zdrowia (WHO), 

C. Europejska Wspólnota Gospodarcza (EWG), 

D. Unia Europejska (UE).  

 

Zadanie 0.  

Umieralność to iloraz liczby: 

A. zgonów z powodu danej choroby do liczby chorych na tę 

chorobę w tym samym czasie, 

B. zgonów w określonym czasie do liczby ludności w tym 

samym czasie,  

C. osób chorych w określonym czasie do liczby osób 

narażonych w tym samym czasie na zgon,  

D. osób, które zachorowały  w danym czasie do liczby 

zgonów. 
 

Zadanie 0.  

Procesy demograficzne w Polsce zależą od: 

A. realizacji polityki społecznej państwa, 

B. warunków ekonomiczno-społecznych, 

C. norm, wartości i obyczajów obowiązujących w kraju, 

D. realiów życia społecznego.  

 

Zadanie 0.  

Pacjentka lat 17 w wywiadzie podaje przyrost masy ciała, wypadanie włosów, 

zaparcia, ciągłe zmęczenie. Mimo wysokiej temperatury panującej na 

zewnątrz, przyszła ciepło ubrana. Opisane objawy są charakterystyczne dla: 

A. choroby Gravesa-Basedowa,  

B. utraty miesiączki,  

C. niedoczynności tarczycy,  

D. upośledzonej czynności trzustki.  

 

Zadanie 0.  

Gruczoł tarczowy, powinno badać się: 

A. oburącz, stojąc przed pacjentem,  

B. palcem wskazującym i kciukiem, stojąc przed pacjentem,  

C. oburącz, stojąc za pacjentem,  

D. prawą ręką, stojąc za pacjentem.  



 

Zadanie 0.  

Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu 

zdrowia pacjenta,  

B. jest to pozyskiwanie informacji od rodziny chorego,  

C. jest przeprowadzany  w celu określenia ryzyka chorób 

genetycznych,  

D. służy do wyłonienia  i ewentualnego  leczenia nosiciel i  

nieprawidłowych genów.  

 

Zadanie 0.  

Badanie odruchu rogówkowego polega na: 

A. oglądaniu rogówki przy pomocy oftalmoskopu, 

B. zasłonięciu jednego oka i badaniu drugiego oka, 

C. dotknięciu jałowym skrawkiem gazika rogówki, 

D. ocenie czucia temperatury.  

 

Zadanie 0.  

Przy wzroście temperatury o 1°C czynność serca przyśpiesza o: 

A. 1 uderzenie na minutę,  

B. 10 uderzeń na minutę,  

C. 15 uderzeń na minutę,  

D. 20 uderzeń na minutę.  

 

Zadanie 0.  

Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 

odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia (4H i 4T). Do 

analizowanych 4T NIE należy/ą: 

A. tamponada serca, 

B. toksyczne substancje,  

C. tromboembolia (masywny zator tętnicy płucnej),  

D. tężyczka.  

 

Zadanie 0.  

Palce pałeczkowate cechują się zniekształceniem  dystalnych 

paliczków dłoni i stóp i występują najczęściej w przypadku: 

A. przewlekłych chorób nerek,  

B. niewydolności wątroby,  

C. rozstrzeni oskrzeli i wad serca, 

D. astmy oskrzelowej.  



 

Zadanie 0.  

Craniotabes oznacza ognisko rozmiękania potylicy. Jako objaw występujący 

fizjologicznie może utrzymywać się u niemowlęcia do końca: 
A. 3 miesiąca życia, 

B. 6 miesiąca życia, 

C. 9 miesiąca życia, 

D. 12 miesiąca życia.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent podaje w wywiadzie przewlekłą chorobę płuc. Zwraca naszą uwagę 

charakterystyczny kształt klatki piersiowej. Klatkę piersiową pacjenta będzie 

można prawdopodobnie określić jako: 
A. beczkowatą,  

B. kurzą, 

C. lejkowatą,  

D. cepowatą.  

 

Zadanie 0.  

Określenia "dziecko eutroficzne",  oznacza, że masa ciała 

dziecka mieści się: 

A. między 10 a 90 centylem,  

B. między 5 a 50 centylem,  

C. poniżej 50-go centyla,  

D. powyżej 50-go centyla.  

 

Zadanie 0.  

Sprawując opiekę nad chorym gorączkującym, pielęgniarka prowadząca bilans 

płynów musi uwzględnić poniesione straty przez parowanie, które przy 

wzroście temperatury o 1°C wynosi: 
A. 200 ml/dobę,  

B. 500 ml/dobę,  

C. 1000 ml/dobę,  

D. 1200 ml/dobę.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent - lat 65 - podaje w wywiadzie, że od pewnego czasu odczuwa ból "w 

krzyżu" przy pochylaniu się oraz bóle łydek podczas dłuższych spacerów. 

Uwagę zwraca także ochłodzenie kończyn dolnych. U pacjenta należy zbadać 

tętno na tętnicach: 

A. udowych i grzbietowych stóp, 

B. podkolanowych i piszczelowych tylnych, 

C. podkolanowych i piszczelowych przednich, 

D. Prawidłowe odpowiedzi A i B. 



 

Zadanie 0.  

Stwierdzając w badaniu fizykalnym różnicę w tętnie na kończynach górnych, 

przy towarzyszącym silnym, rozdzierającym bólu w klatce piersiowej, 
najbardziej prawdopodobnym rozpoznaniem, jest: 

A. zawał mięśnia sercowego,  

B. ostre zapalenie osierdzia,  

C. tętniak rozwarstwiający aorty,  

D. zator tętnicy płucnej.  

 

Zadanie 0.  

Do podstawowych objawów odwodnienia u dzieci należą: 

A. suchość jamy ustnej i języka, zapadnięte gałki oczne i 

wolne rozprostowywanie się fałdu skórnego,  

B. czerwone  śluzówki jamy ustnej,  rozszerzenie  źrenic i 

wiotka skóra,  

C. obłożony język, zwężenie źrenic i świąd skóry, 

D. szary cień wokół ust, prawidłowo napięte gałki oczne i 

zaczerwienienie skóry.  

 

Zadanie 0.  

Metodą badania fizykalnego jamy brzusznej, polegającą na głębokim uciskaniu 

brzucha w lewym dolnym kwadrancie i pojawienie się bólu w przeciwległym 

prawym dolnym kwadrancie brzucha określa się mianem objawu: 
A. Blumberga,  

B. Chełmońskiego,  

C. Rowsinga,  

D. Goldflama.  

 

Zadanie 0.  

Do podstawowych objawów wstrząsu należą: 

A. bradykardia,  wzrost ciśnienia tętniczego krwi, 

zaczerwienienie kończyn,  

B. tachykardia,  spadek ciśnienia tętniczego krwi, słabo 

wyczuwalne tętno, 

C. pobudzenie psychoruchowe,  bradykardia,  zwolniona 

częstość oddechu,  

D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno. 

 

Zadanie 0.  

Znajdź twierdzenie  FAŁSZYWE. Badając u pacjenta or ientację 

allopsychiczną, zadajemy pytania dotyczące: 

A. wydarzeń otaczających pacjenta,  

B. nazwiska i zawodu pacjenta,  

C. otaczających ludzi i przedmiotów, 

D. miejsca i czasu.  



 

Zadanie 0.  

Podczas oglądania  gruczołów piersiowych  należy poprosić 

pacjentkę o: 

A. położenie się i uniesienie rąk nad głowę, 

B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na 

biodrach,  

C. położenie się i oparcie rąk na biodrach, 

D. położenie się i uniesienie ramion do wysokości barków. 

 

Zadanie 0.  

W czasie badania nerwów czaszkowych bierze się pod uwagę m. in. płynność 

mowy pacjenta, wygląd jego języka pod kątem zaników mięśni, ewentualnych 
drżeń drobnopęczkowych oraz symetrii w trakcie jego wysuwania. Jaki nerw 

czaszkowy podlega takiej ocenie? 

A. trójdzielny (n. V),  

B. twarzowy (n. VII),  

C. dodatkowy (n. XI), 

D. podjęzykowy (n. XII).  

 

Zadanie 0.  

Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku należy 

zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A. niechęci do pokarmów mięsnych,  

B. dysfagii,  

C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 

D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 

 

Zadanie 0.  

W którym miejscu można osłuchać zastawkę aortalną? 

A. w czwartej przestrzeni  międzyżebrowej  po stronie 

prawej,  

B. gdziekolwiek w okolicy serca, 

C. w drugiej przestrzeni międzyżebrowej po prawej stronie 

mostka, 

D. w drugiej  przestrzeni  międzyżebrowej  po lewej stronie 

mostka. 



 

Zadanie 0.  

Betty Neuman w stworzonym przez siebie modelu wyróżnia, przeciwnie do 

tradycyjnie wyróżnianych czterech etapów, trzy następujące etapy procesu 
pielęgnowania: 

A. diagnoza pielęgniarska, wyznaczenie  celów, wyniki  

pielęgnowania,  

B. gromadzenie danych, planowanie pracy, ocena wyników 

pielęgnowania,  

C. interwencje  pielęgniarskie,  ocena pożądanych zmian, 

określenie celów długoterminowych,  

D. diagnoza pielęgniarska, gromadzenie  danych,  ocena 

wyników pielęgnowania.  

 

Zadanie 0.  

Do modelu adaptacyjnego Calisty Roy NIE należy: 

A. osoba, 

B. pielęgniarka,  

C. środowisko,  

D. system.  

 

Zadanie 0.  

Jakie metody należałoby zastosować do tematu "Opieka 
pielęgniarska nad osobą starszą w domu"? 

A. obserwację,  

B. ankietę i wywiad środowiskowy,  

C. analizę indywidualnych przypadków,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  

 

Zadanie 0.  

Badania pilotażowe to: 

A. badania, którym trzeba się poddać przed przystąpieniem do 

szkolenia lotniczego,  

B. przesiewowe badania wśród pilotów zawodowych,  

C. badania decydujące o przyznaniu licencji pilota, 

D. badania przeprowadzone  przy pomocy roboczej wersji  

kwestionariusza.  

 

Zadanie 0.  

Pierwszy Wydział Pielęgniarstwa powołano, w: 

A. Gdańsku, 

B. Warszawie,  

C. Poznaniu,  

D. Lublinie.  



 

Zadanie 0.  

Rozwojowi  osobowemu pielęgniarek  i położnych  

najbardziej  sprzyja styl zorientowany na: 

A. działalność społeczną i rodzinną, 

B. twórczość i pracę zawodową, 

C. twórczość i rodzinę,  

D. pracę zawodową i rodzinę.  

 

Zadanie 0.  

Które z poniższych określeń opisuje metodę ankietową,

 jako metodę badawczą stosowaną w statystyce? 

A. uogólnianie wyników szczegółowego badania pojedynczej  

jednostki na całą zbiorowość, 

B. wnioskowanie  na podstawie dobrowolnie

udzielonych wypowiedzi na badany temat, 

C. losowe wybieranie ze zbiorowości

jednostek reprezentujących tę zbiorowość, 

D. ustalanie nieznanych cech zbiorowości na podstawie cech 

znanych tej zbiorowości.  

 

Zadanie 0.  

Dane badanych 2500 pacjentów zapisano w komputerowej bazie danych. 
Zestaw danych zapisanych w takiej bazie dotyczących jednego pacjenta 

nazywany jest: 

A. polem,  

B. rekordem,  

C. plikiem,  

D. dokumentem.  

 

Zadanie 0.  

Następujące rozszerzenia plików JPG, BMP, GIF wskazują, że są to pliki: 

A. systemowe,  

B. ukryte, 

C. muzyczne,  

D. graficzne.  
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